

Fretčí máničky



V zahraničí lze sehnat fretky nejrůznějších barev - od krémových přes pomerančové až po harlekýny, módní jsou fretky bílé. Novinkou jsou dlouhosrsté fretky.

Dnes už snad většina milovníků zvířat ví, jak vypadá fretka, ale málokdo se asi setkal s jinou než tchořovitou nebo bílou. Naproti tomu v zahraničí jsou chovatelé zvyklí vybírat si z různých barevných forem od krémových přes pomerančové až po harlekýny, módní jsou i téměř bílé fretky s temně karmínovými očima.

Další novinku představují dlouhosrsté fretky. S těmi se vzácně můžeme setkat už i u nás. My jsme se za nimi vypravili k paní Vladěce Hrychové z Prahy. Můžete nám svoje fretky představit? Jistě, jmenují se Lojza a Líza, je jim rok a půl a pocházejí z Belgie. Odtud se dlouhosrsté fretky občas dovážejí do České republiky, ale v obchodech se objevují

dost vzácně - už proto, že jejich cena je zhruba dvojnásobná než u „obyčejných“. Bohužel se dvouměsíční mláďata vozí už vykastovaná, takže je není možné rozmnožit. Já jsem se k nim dostala v obchodě s chovatelskými potřebami, kde pracuji. Původně jsem vůbec neměla v úmyslu pořídit si nějakou chovatelskou raritu, spíš to tak nějak vyplynulo ze situace, kdy je nikdo nechtěl. Lojza totiž trochu kulhá a Líza je odložená fretka „z druhé ruky“.

Fretky mají krátké nožičky, což ve spojení s dlouhou srstí zřejmě znamená, že do bytu přinesou dost nečistot. Musíte je koupat? A pokud ano, jak to snáší?

Moje fretky se koupou rády. Nejvíce se jim líbí, když je hodně vody a mají příležitost si v ní hrát. Klidně jim napustím do pánky vanu a naházím do ní hračky, to se pak ohromně baví. Rozhodně je praktičtější koupat je spolu, při jedné potopě. To víte, když se taková dlouhosrstá fretka oklepe...

A co běžná péče o srst?

Péče o dlouhou srst kupodivu není nijak dramatická. Stačí občas koupel ve speciálním šamponu pro fretky. V současnosti se dá sehnat i přípravek, který se nastříká na vlhkou srst a usnadní její rozčesávání. Žádná další úprava není nutná, protože fretkám, na rozdíl například od dlouhosrstých perských koček, srst neplstnatí, a tak stačí je jednou za týden trochu pročesat. Rozhodně doporučuji přípravky určené speciálně pro fretky, protože je nedráždí žádnou výraznou vůní. Pokud si člověk trochu vybírá počasí k procházkám a nebere dlouhosrsté fretky zrovna do bláta, bohatě stačí koupání jednou měsíčně, stejně jako u normálních fretek.

Kromě fretek máte doma také kočky a psa. Navíc jste si k vzácným dlouhosrstým fretkám přibrala ještě dva fretčí nalezenec z útulku.

Snáší se dobře?

Vztahy mezi našimi zvířaty jsou zcela bezproblémové. Našich devět koček a fretky se snáší dobře. Protože jsou všichni puštěni volně po bytě, mohou si jít z cesty. Když na sebe nemají náladu,

„Původně jsem nechtěla nějakou chovatelskou raritu, spíš to vplynulo ze situace, kdy je nikdo nechtěl“

proste si zalezou. Snáší se i s našim dobrmanem. Navíc „Buřta“ a jeho partnerku jsem si prostě musela vzít k sobě oba, protože jsou nu sebe zvyklí, a kdyby šli k různým lidem, stýskalo by se jim.

Mnoho lidí, kteří s fretkami nemají žádné zkušenosti, se ptá, kterému zvířeti je fretka povahově nejbližší. Protože máte psa, kočky i tretky, můžete srovnávat...

Já bych tretku viděla spíš jako kočku, ale má i některé „psi“ vlastnosti- například to, že se fixuje na jednoho člověka, zatímco kočka lidi spíš toleruje. Moje fretky nemají přilís v lásce ani návštěvy. Buď je ignorují, nebo i naznačí útok. Fretka ovšem rozhodně neposlouchá jako pes. „Poslouchá“ jako kočka, to znamená jen tehdy, když sama chce.

Bylo nutno byt, ve kterém pobíhají navolno fretky a kočky v tak silné sestavě, nějak upravovat?

Jde o obyčejný byt dva plus jedna, ale samozřejmě musí být uzpůsobený pro soužití se zvířaty tak, aby se já na ne nemusela pořád zlobit a aby ani zvířata nebyla příliš omezoaná. Například na zemi nesmějí stát květináče, ty patří ke stropu, aby se na ně fretky ani kočky nedostaly. Pak bylo nutné ucpat všechny skviry za skříně a za lednici, všechno olištovat. Teď už žádné problémy nemáme, ale ze začátku bylo nutné všechno hlídat, protože fretky se dostanou kamkoliv. I tam, kam by to člověk pokládal za vyloučené a odkud by se už třeba nemusely dostat ven. Úpravy ale nejsou nijak nákladné.

Velmi důležité je, aby v každé místnosti byla fretčí toaleta. Zatímco kočka vylože-

ně hledá to svoje místo a stačí jí jedna bednička s pískem, fretka má píce jen rychlejší metabolismus a záchůdek musí být vždy dosažitelný. Většinu dne fretky stejně prospív ve svém pelišku. Když se vrátím z práce, nadšeně mě vítají. Pokud však někdo není ochotný přizpůsobit fretkám zařízení bytu, rozhodně bych mu chov navolno nedoporučovala.

Většina nutných úprav postupně vplyne až ze soužití s fretkami. Stalo se mi například, že jsem po příchodu do práce zjistila, že nemám klíče. Ztratil se mi obrovský svazek s klíči z práce i od bytu a celý týden jsem je nemohla najít. Až když jsem měla všechny klíče nové, proběhli kolem mne při mytí nádobí Lojza s Lízou a jeden z nich zaběhl s pískací hračkou za kuchyňskou linku, kam si nosili poklady. Náhle se ozvalo podezřelé zacinkání a mne bylo jasné, že budu stěhovat kuchyň. Skutečně tam byly klíče i s plyšovým přívěskem, který těm dvěma zřejmě připadal jako úžasná fretčí hračka. V té chvíli jsem se rozhodla zahradit veškeré prostory za skříněmi



Za dlouhosrstými fretkami jsem se původně vypravila jako za chovatelskou kuriozitou. Nakonec jsem však zjistila, že jejich majitelka je tak nebere. Miluje všechny své fretky bez, rozdílu a hřeje ji pomyslení, že pomáhá zvláště těm nechtěným a hendikepovaným.

Rozmlouvala Petra Nerandžičová •

